

# 发挥“打伞”职能作用 扫黑除恶持续发力

隆兴昌讯 日前,巴彦淖尔市五原县人民检察院召开了扫黑除恶专项斗争推进会,专题部署扫黑除恶专项斗争。会上,该院扫黑办主任石磊向全院干警传达了相关会议精神。

会上,该院党组书记、检察长苏虎讲道,全员干警要深入学习贯彻习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的一系列重要讲话精神,

把讲政治、促法治、抓业务紧密结合起来,不断提高抓落实的能力,坚决把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务抓紧、抓实。要把扫黑除恶专项斗争与基层治理、反腐败结合起来,干警在实际办案中,要始终将打击“保护伞”作为主攻方向,不断加强纪检监察的线索移送、跟踪处理工作,完善线索处理机制,增强行动自觉性,充分发挥检察机关在“打伞”上

应有的职能作用。

会后,该院还组织全院干警、书记员进行了扫黑除恶专项斗争工作应知应会知识测试。通过测试,加深了干警对扫黑除恶专项斗争重要意义的认识,巩固了全院干警对扫黑除恶专项斗争应知应会知识的掌握,起到了以考促学,以学促用的良好作用。

(吴昊)

## 多元化解止纷争 联动合力促调解

本报讯(记者 梁瑞虹)日前,呼和浩特市新城区人民法院、新城区司法局联合召开新闻发布会,就诉讼服务、诉调对接工作情况进行了通报。

为了积极回应新时代人民群众多元化的司法需求,新城区法院对诉讼服务中心进行了全面改造升级,于今年2月建成并正式投入使用。改造升级后的诉讼服务中心由诉讼引导区、自助服务区、当事人等候区、调解接待区和窗口服务区等五大区域组成,设置服务窗口17个,配备了智能化软硬件设施,启用了网上自助立案室,为当事人提供了一站式、集约化的诉讼服务。

新城区司法局积极推动建立专业性、行业性调解组织,在诉讼服务中心设立了人民调解工作室,由律师、金牌调解员组成诉调对接调解委员会,调解法院委托案件,让更多矛盾纠纷通过规范、中立、有效的非诉,解决纠纷渠道化解。自今年3月以来,人民调解工作室累计受理法院委托调解案件134件,成功调解31件,涉案金额218万元,申请司法确认28件。

## 针对问题法官授课 财务人员受到教育

阿拉坦额莫勒讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗纪检监察委员会组织该旗各个单位的30余名财务人员,来到新右旗人民法院旁听被告人闫某涉嫌挪用公款罪一案的庭审。

公诉机关指控,被告人闫某涉嫌利用担任新右旗某单位出纳的职务便利,先后挪用9笔单位公款,共计651000元,并用于其个人消费,超过3个月未归还,应当以挪用公款罪追究被告人的刑事责任。

庭审结束后,主审法官针对挪用公款罪的法律适用等问题进行现场授课。参加庭审的旁听人员感触颇深,一致认为,旁听庭审是一场“现场说法”,使大家切实了解了相关法律知识和办案程序,更以身边人、身边事、身边案,真正诠释了“廉贪一念间,荣辱两世界”的深刻含义。(山丹)

## 庭审来到家门口 释法明理化纷争

锡尼讯 近期,鄂尔多斯市杭锦旗人民法院旅游巡回审判点带班双语法官萨哈雅通过邀请双方当事人面对面交流的方式,化解了企业与农牧民多年的草场土地承包经营权矛盾,普及了法律知识,起到了良好的宣传效果。

2006年,独贵塔拉镇刀图嘎查将草场流转给亿利集团公司,承包期约定为2006年至2028年。承包合同中未将土地之上种植的甘草进行约定,农牧民便将甘草进行采挖获取收益,后来亿利集团公司在其承包的土地之上种植胡杨林,影响了农牧民对甘草的采挖,甘草的生长也影响到了亿利集团公司的种植,遂双方产生争议。

针对此纠纷,法官通过学习座谈的形式,对农牧民的疑惑进行了解答,并将《土地承包法》《合同法》的规定做了详细解答。之后,将企业与农牧民双方代表传唤至法庭,耐心疏导调解、释法明理。法官针对土地流转合同中的权利与义务的问题、土地草原属性不能随意改变的问题进行了讲解。最终,经过法官耐心地答疑解惑,农牧民与企业代表对自己遇到的法律问题有了清楚的认识,并表示会妥善解决问题。(刘磊任丹)



近日,通辽市科尔沁区人民法院爱林工作室成员如约来到“道德与法治巡回宣讲进校园”活动现场,科尔沁蒙古族中学站,为该校师生带来了一堂别开生面的道德与法治课。通过讲解校园欺凌、未成年人毒品犯罪、网络盗窃犯罪等案例引导学生们知法、懂法、守法、用法,用法律的手段捍卫自身的权益。柳寒实 摄

## 深挖涉黑涉恶线索

巴丹吉林讯 近日,阿拉善盟阿右旗人民法院扫黑除恶专项斗争领导小组召开专题工作会,会议由该院党组书记、院长、扫黑除恶专项斗争领导小组组长那仁巴特主持。

会上,那仁巴特提出以下要求,一是该院扫黑除恶专项斗争领导小组成员要进一步深化认识,提高政治站位,切实把决策部署学懂悟透,入脑入心;二是要建立健全

## 高效推进专项审判

线索核查和移交机制,深挖涉黑涉恶及“保护伞”线索,加强对民间借贷、建筑施工、房屋拆迁补偿、环境资源、矿产资源等重点领域和日常审理案件线索排查,要与公安机关、检察院、纪委监委形成联动工作机制;三是要依法履行审判职责,严惩黑恶势力犯罪。要高质量、高效率推进专项审判,保证案件质量和效果。(魏巍)

## 深入基层“把好脉”

阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院党组书记、院长宝音来到帮扶嘎查所在地新左旗甘珠尔苏木政府调研民间高利贷问题。

通过座谈,法院工作人员对防范化解民间高利贷提出了如下对策:要认真做好摸底排查工作、舆论管控工作,各部门联动,全力做好防范和化解民间高利贷工作;二是对嘎查牧民借款需要进行登记备案

## 剑指民间高利贷

制,并拓宽借款渠道,发挥嘎查领导及班子成员对民间高利贷掌控作用;三是加大宣传力度,提升农牧民合理消费意识;四是协调配合,形成合力解决纠纷,帮助农牧民解决生产周期与贷款周期不匹配的问题,降低利息及控制新增贷款趋势,减轻牧民负担,全力压缩新增民间高利贷生存空间,推动民间资本市场健康发展。(银全)

## 启动司法救助

阿里河讯 “实在是太感谢你们了,是你们救了我和我女儿的命啊!”一位头花白的张大娘得知自己的救助金审批通过后,专程来到呼伦贝尔市鄂伦春旗人民法院表达感激之情。

2009年5月,高某酒后驾驶轻型货车,由于操作不当,货车驶入路基下,致使张某的丈夫李某与郭某当场死亡,张的女儿李某重伤,常年瘫痪在床。张某还有一个智力不健全的儿子,生活的压力一下子都落

## 彰显法治温度

在了没有经济来源的张某身上。法院判决被告高某有期徒刑5年,并赔偿张某各项经济损失258504元。多年来,张某一直在申请执行,可是高某服刑完毕后下落不明。无奈之下,张某只能申请司法救助。此案引起了该院行政庭领导的高度关注,并且组织人员对张某的案件以及各种申请材料进行了核查,发现张某符合司法救助的情形,并及时通知了张某。(张欢)

## 开放日活动开门纳谏

本报讯(记者 李谱新 通讯员 张学刚 周珍洁)近日,鄂尔多斯市东胜区人民检察院开展了检察开放日活动,东胜地区劳动模范、先进工作者、企业家和教师代表,以及相关部门领导受邀走进东胜区检察院,零距离感受检察工作。

受邀人员先后参观了12309检察服务中心、检务公开便民服务大厅、律师服务站等检察服务功能区域,参观了青少年远程法治宣教中心、未检办案区、心理咨询室、情绪疏导室等未成年人检察工作区。听取了智慧检务

## 零距离感受“阳光检察”

与法律监督大数据建设情况。代表们纷纷表示,通过参观能够更直观、具体地了解和感受到检察机关在司法办案、检务公开、便民服务、未成年人司法保护等方面的工作成效。

座谈会上,该院检察长王治录通报了该院检察工作总体情况和内设机构改革情况。与会人员对东胜区检察院的工作给予了充分肯定,同时对进一步做好检察工作,如何充分发挥检察职能服务,保障经济社会发展和营造良好的就业创业环境,提出了宝贵的意见和建议。

## 打造“无人律所” 享受场景化服务

本报讯(记者 林凤)2019年,赤峰市围绕建设12348实体平台、赤峰法网、掌上12348微信、4K智能机顶盒、Jlpad、无人律所“六位一体”公共法律服务体系的主线,持续完善公共法律服务体系建设。

扎实推进人民调解工作。自2018年12月,赤峰市委办公室、市政府办公室印发《关于加强新时期人民调解工作的实施意见》后,各旗县区、各部门积极协调,推动各项工作落地落实,12个旗县区中10个旗县区的人民调解经费已落实到位。截至目前,赤峰市共建立健全各类调解组织2716个,今年1至4月,已调解案件7029件,调解成功6919件,成功率98.4%,同比增长14.1%。

全力推进标准化建设。扎实推进一级司法所达标创建。2018年,赤峰市采取在中心城区合并、在农林牧场所地区“撤所、划片”,集中优势资源打造“中心所”的有效方式,建成一级司法所90个。今年1至4月,已投入经费103万元,新建成一级司法所7个,新增专职人员6人。全市现已累计建成一级司法所97个,占165个司法所的58.8%。高标准打造社区矫正中心。全市已建成标准化社区矫正中心11个,配备工作人员88名,其中政法专编人员50名,辅助人员38名。

公共法律服务平台提档升级。一是持续完善公共法律服务实体平台建设。截至目前,全市共建成公共法律服务中心13个,苏木乡镇(街道)公共法律服务工作站165个,市县乡三级公共法律服务网络初步建成;二是深入推进公共法律服务智能化建设。全力实施4K智能法律服务机顶盒全覆盖工程,全市4K智能法律服务机顶盒用户已达24万户,151个苏木乡镇已达到全覆盖。加快推进“数字法治、智慧司法”信息化应用,截至目前,在全区公共法律服务智能一体化平台共录入调解机构2716个,调解机构人数9680人,调解案件数26469件,人民调解手机APP安装9680个,使用人数9680人,使用率100%;在册社区服刑人员共1947人,已全部安装手机APP,安装率100%;录入法治宣传4862条,各项录入率、使用率均排名全区第一;三是赤峰市首家“无人律所”入驻赤峰市公共法律服务中心。今年,赤峰市投入资金61万元,依托无锡市“律兜”平台,打造集在线申请法律服务咨询、在线法律文书自动生成等功能于一体的“无人律所”。目前,已完成招投标程序并在全市公共法律服务中心投入使用。此外,还将向各旗县区全面配发,加快“无人律所”在各旗县区公共法律服务中心的推广应用,让群众通过与终端平台的交互,享受“律所式”场景化服务。

## 启动刑罚执行一体化 社区矫正再上新台阶

本报讯(记者 林凤)近日,赤峰市司法局、赤峰监狱联合印发《赤峰市司法行政系统推进刑罚执行一体化建设实施方案》(以下简称《方案》)正式拉开赤峰市刑罚执行一体化建设帷幕。

《方案》进一步细化和明确了司法局和监狱职责及相应保障措施。一是通过选派监狱干警参与社区矫正工作,选派社区矫正工作人员到监狱挂职,推进监狱干警和社区矫正工作人员双向派驻制度和常态化交流机制;二是完善提请假释、暂予监外执行、离监探亲、刑满释放人员安置帮教沟通衔接配合机制,落实“三见面”制度;三是完善标准化社区矫正中心和安置帮教工作站全覆盖,依托赤峰监狱社区服刑人员警示教育基地以及监狱和旗县区司法局分别设立远程探视场所等共建共享机制;四是通过联合举办专业培训班、深入社区矫正机构或采取远程视频等方式完善业务培训机制。

《方案》指出,各旗县区要按照《赤峰市司法行政系统刑罚执行一体化建设实施方案》的统一部署,主动作为,攻坚克难,抓好落实。同时,建立沟通协调制度、管理和督查考核等相关制度。

